
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  

ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๑๙ กันยายน ๒๕๕๙ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๖ 
วันอังคาร ท่ี ๑๓ ตุลาคม ๒๕๕๘ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน   โฆษกกรรมการ 
๕. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. พลเอก นิวัติ  ศรีเพ็ญ    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    กรรมการ 
๑๖. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๙. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   (ลาการประชุม) 
๒. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 



 ๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายจินตพันธุ  ทังสุบุตร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการพิเศษ  
๒. นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  

 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. วาท่ีเรือตรี ยุทธนา  สําเภาเงิน   ผูบังคับบัญชากลุมงานคณะกรรมาธิการการปกครอง 

 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

๑. นางกาญจนารัตน  ลีวิโรจน 
๒. นายเจษฎ  โทณะวณิก 
๓. ศาสตราจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย 

 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

นางสาวณปภัช  โพธิทัต 
 
 ผูท่ีคณะกรรมการเชิญมาช้ีแจงแสดงความเห็นและใหขอเสนอแนะ 

๑. ศาสตราจารยพิเศษชัยสิทธิ์  ตราชูธรรม  ประธานกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
๒. นายปยพันธุ  นิมมานเหมินท   กรรมการตรวจเงินแผนดิน 
๓. นางอุไร  รมโพธิหยก    กรรมการตรวจเงินแผนดิน 
๔. นางจิรพร  มีหลีสวัสดิ์   กรรมการตรวจเงินแผนดิน 
๕. นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส   ผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
๖. นายมณเฑียร  เจริญผล   รองผูวาการตรวจเงินแผนดิน 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชมุแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 ท่ีประชุมใหเลื่อนรับรองบันทึกการประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ครั้งท่ี ๑ วันอังคาร ท่ี ๖ 
ตุลาคม ๒๕๕๘ ครั้งท่ี ๒ วันพุธ ท่ี ๗ ตุลาคม ๒๕๕๘ ครั้งท่ี ๓ วันพฤหัสบดี ท่ี ๘ ตุลาคม ๒๕๕๘ ครั้งท่ี ๔ 
วันศุกร ท่ี ๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ และครั้งท่ี ๕ วันจันทร ท่ี ๑๒ ตุลาคม ๒๕๕๘ ออกไปกอน 
 



 ๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 ๓.๑ พิจารณาปญหาอุปสรรคและหาแนวทางการบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ  
 ประธานกรรมการไดกลาวเชิญประธานกรรมการตรวจเงินแผนดิน กรรมการตรวจเงินแผนดิน  
และผูวาการตรวจเงินแผนดิน แสดงความคิดเห็นและใหขอเสนอแนะเก่ียวกับปญหาอุปสรรคในการปฏิบัติหนาท่ี 
เพ่ือเปนแนวทางในการยกรางรัฐธรรมนูญตอไป  
 ศาสตราจารยพิเศษชัยสิทธิ์  ตราชูธรรม ประธานกรรมการตรวจเงินแผนดิน กลาววา ระบบการ
ตรวจสอบเงินแผนดินในปจจุบันมีอยูดวยกัน ๓ ระบบ คือ 
 ๑. ระบบผูวาการตรวจเงินแผนดินเปนผูมีอํานาจสูงสุดในการตรวจเงินแผนดิน 
 ๒. ระบบคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเปนผูมีอํานาจสูงสุดในการตรวจเงินแผนดิน 
 ๓. ระบบศาลตรวจเงินแผนดิน 
 สําหรับประเทศไทยใชระบบในการตรวจเงินแผนดินท่ีใหอํานาจคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน
เปนผูมีอํานาจสูงสุด และใหผูวาการตรวจเงินแผนดินเปนผูตรวจสอบ และสงเรื่องใหแกคณะกรรมการตรวจ
เงินแผนดินเปนผูวินิจฉัยอีกครั้งหนึ่ง  
 ในการตรวจเงินแผนดิน สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน (สตง.) มีอํานาจหนาท่ีในการตรวจสอบ
การใชจายเงินแผนดินรวมถึงทรัพยสินของแผนดิน วาเปนไปตามกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ หรือมติของ
คณะรัฐมนตรีหรือไม (compliance audit) และยังมีอํานาจในการตรวจสอบการดําเนินงาน (performance 
audit) ซ่ึงเปนการตรวจสอบวาการใชจายเงินของแผนดินเปนไปโดยมีประสิทธิภาพ ประสิทธิผล คุมคา  
และประหยัดหรือไม ซ่ึงสอดคลองกับรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 
มาตรา ๓๕ (๘) ปจจุบันผูวาการตรวจเงินแผนดินมีความเปนอิสระในการตรวจเงินแผนดินและรับผิดชอบ 
ในการตรวจเงินแผนดินตอประธานกรรมการตรวจเงินแผนดิน เม่ือมีผลการตรวจสอบจะเสนอตอ
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเพ่ือวินิจฉัยตอไป 
 ขอเสนอแนะเพ่ือเปนแนวทางการรางรัฐธรรมนูญในประเด็นดังตอไปนี้ 
 ๑. ใหคงบทบัญญัติความเปนอิสระและความเปนกลางของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน และผูวาการตรวจเงินแผนดิน โดยใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
มอบนโยบายและกําหนดมาตรฐานการตรวจสอบ รวมท้ังวินิจฉัยผลการตรวจสอบ สําหรับสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินและผูวาการตรวจเงินแผนดินมีหนาท่ีตรวจสอบ และรายงานผลการตรวจสอบให
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินพิจารณาวินิจฉัย 
 ๒. ใหมีบทบัญญัติเก่ียวกับคณะกรรมการวินัยทางงบประมาณและการคลังตามรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ โดยยังคงมีอํานาจในการพิจารณาวามีการฝาฝนวินัย 
ทางงบประมาณและการคลังหรือไม โดยทําหนาท่ีก่ึงตุลาการ 
 ๓. ใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจในการตรวจสอบนโยบายประชานิยมหรือโครงการ
ประชานิยมของรัฐบาล โดยใหอํานาจสํานักงานการตรวจเงินแผนดินและคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
เสนอขอทักทวงหรือขอเสนอแนะตอรัฐบาล หากรัฐบาลไมปฏิบัติตาม ควรมีบทบัญญัติท่ีเปนกลไกอันมี
สภาพบังคับ โดยอาจเสนอขอทักทวง หรือขอเสนอแนะตอวุฒิสภา และใหวุฒิสภามีอํานาจยับยั้งนโยบาย
ประชานิยมได โดยหากรัฐบาลไมปฏิบัติตามมติของวุฒิสภาแลวอาจนําไปสูการถอดถอนออกจากตําแหนง
ตอไป 



 ๔ 

 ๔. ใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจในการตรวจสอบการใชจายเงินของแผนดินใหเปนไป
โดยมีประสิทธิภาพ ประสิทธิผล คุมคา และประหยัด และหากหนวยรับตรวจฝาฝนตองมีบทบัญญัติท่ีมี
สภาพบังคับในทางปกครอง 
 ๕. เม่ือคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินไดมีคําวินิจฉัยเก่ียวกับการตรวจเงินแผนดินแลว  
การอุทธรณคําวินิจฉัยใหเสนอตอศาลปกครองสูงสุด โดยไมตองเสนอคําฟองผานศาลปกครองชั้นตน 
 นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน กลาววา สําหรับการตรวจสอบดานการ
ดําเนินงาน (performance audit) เปนการตรวจสอบเพ่ือใหการใชเงินแผนดินเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ 
ประสิทธิผล ความคุมคา และประหยัด โดยอาจมีการตรวจสอบในเชิงรุกในโครงการตางๆ ซ่ึงสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินจะดําเนินการประเมินผลกอนเริ่มโครงการตางๆ โดยไมตองรอประเมินผลภายหลังจาก
ท่ีไดมีการดําเนินโครงการเสร็จสิ้นแลว เนื่องจากโครงการประชานิยมบางโครงการมิไดมีการศึกษาถึงความ
คุมคากอนการดําเนินโครงการ ซ่ึงอาจกอใหเกิดความเสียหายในอนาคตได สําหรับการประเมินผล 
ภายหลังจากการดําเนินโครงการไปแลววาไดมีการดําเนินการใหเปนไปตามวัตถุประสงคของโครงการหรือไม 
หากเกิดความเสียหายกับโครงการนั้น และหนวยงานท่ีเก่ียวของท่ีไดรับความเสียหายไมดําเนินการใดๆ ควรให
อํานาจสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเปนผูเสียหายแทนประชาชนในกรณีท่ีจะตองดําเนินการติดตาม 
ทวงคืนเงินของแผนดินได 
 นายปยพันธุ  นิมมานเหมินท กรรมการตรวจเงินแผนดิน เสนอประเด็นดังตอไปนี้ 
 ๑. เนื่องจากในปจจุบันอาจมีองคกรท่ีมีลักษณะซํ้าซอนกันอยูในองคกรเดียวระหวางสํานักงานการ
ตรวจเงินแผนดินกับคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน อันทําใหขาดเอกภาพในการบริหารจัดการ ดังนั้น  
หากประเทศไทยใชระบบการตรวจเงินแผนดินในรูปแบบคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน จึงควรปรับเปลี่ยน
ชื่อจากสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน เปนสํานักงานคณะกรรมการการตรวจเงินแผนดิน  
 ๒. อํานาจในการจัดการองคกร ในปจจุบันอํานาจในการกํากับดูแลผูวาการตรวจเงินแผนดินและ
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินท่ีบัญญัติในรัฐธรรมนญูไมมีความชัดเจน โดยขาดจุดเชื่อมโยงในประเด็นท่ีจะ
ทําใหการบริหารดานองคกรเปนไปดวยความราบรื่น ดังนั้น จึงเสนอใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
มีอํานาจในการตรวจสอบ กํากับดูแล การปฏิบัติงานของผูวาการตรวจเงินแผนดิน และสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดิน เชน มีอํานาจพิจารณาในเรื่องการดําเนินการทางวินัย หรือพิจารณาประเด็นเก่ียวกับเรื่องรองเรียน
ตางๆ ของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
 ๓. พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ ซ่ึงไดบัญญัต ิ
ถึงเรื่องความเปนอิสระและเปนกลาง อันมีความหมายวาเปนอิสระและเปนกลางจากการแทรกแซงจาก
ภายนอก ไมใชเปนอิสระและเปนกลางจากการกํากับดูแลจากภายในองคกร ดังนั้น เม่ือระบบตรวจเงิน
แผนดินเปนไปในรูปแบบคณะกรรมการ ผูวาการตรวจเงินแผนดินและสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
ไมสามารถเปนอิสระจากคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินได 
 ๔. การจัดระเบียบและอํานาจบังคับบัญชาของผูวาการตรวจเงินแผนดิน ควรรับผิดชอบการ
ปฏิบัติงานตอคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน มิใชรับผิดชอบตอประธานกรรมการตรวจเงินแผนดินเพียง 
คนเดียว อยางไรก็ตาม สํานักงานการตรวจเงินแผนดินยังคงมีความเปนอิสระในการตรวจสอบ 
 ๕. การประเมินผลการปฏบิัติงานของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน เนื่องจากสํานักงานการตรวจ
เงินแผนดินเปนหนวยงานอิสระ สํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะตองรายงานผลการปฏิบัติงานตอรัฐสภา
ทุกป ดังนั้น จึงควรมีองคกรหรือคณะบุคคลท่ีทําหนาท่ีกํากับดูแลการทํางานของสํานักงานการตรวจเงิน
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แผนดิน ผูวาการตรวจเงินแผนดิน และคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน ในเรื่องการตรวจสอบการดําเนินงาน 
ซ่ึงในปจจุบันผูทําหนาท่ีตรวจสอบคือกรมบัญชีกลาง แตดวยปญหาวากรมบัญชีกลางก็มีฐานะเปนหนวยงาน
รับตรวจของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเชนกัน ดังนั้น กรมบัญชีกลางจึงไมสามารถทําหนาท่ีในการ
ตรวจสอบสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดเต็มท่ี ดังนั้น ควรมีบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญหรือพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญใหมีองคกรท่ีทําหนาท่ีกํากับดูแลซ่ึงไมใชหนวยรับตรวจเขามาตรวจสอบสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดิน 
 ๖. การปรับปรุงระบบการสรรหาคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน ใหมีคณะกรรมการสรรหาอันมี
ลักษณะท่ีมาเชนเดียวกันกับคณะกรรมการสรรหาของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติ สําหรับการสรรหาผูวาการตรวจเงินแผนดินตองไดรับความเห็นชอบจากคณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดิน แลวเสนอตอวุฒิสภา ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. 
๒๕๔๒ 
 จากนั้น ท่ีประชุมไดสอบถามในประเด็นตางๆ ดังนี้ 
 - มีกรรมการสอบถามวา มีกลไกใดหรือไมท่ีจะระงับความเสียหายท่ีอาจจะเกิดข้ึนเม่ือพบวามีการ
ใชเงินบกพรอง หรือมีการพิสูจนไดวาสอไปในทางทุจริต หรือจะกอใหเกิดความเสียหายตอแผนดิน 
 นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงตอประเด็นดังกลาววา ในอดีต
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน (คตง.) เคยมีอํานาจท่ีกําหนดอยูในพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณวา  
ในกรณีท่ีมีการตรวจสอบแลวพบวามีการกระทําความผิดกอใหเกิดความเสียหายแลวยังไมมีการเยียวยา
แกไข สามารถอายัดฎีกาโดยหยุดการจายเงินได แตไดมีการแกไขเพ่ิมเติมกฎหมายและถูกยกเลิกไป 
ในภายหลัง แตในปจจุบันสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีการตรวจสอบในเชิงรุกตามหลักสากล เนนเชิง
ปองปรามเปนหลัก การปราบปรามเปนรอง ในกรณีท่ีเกิดความเสียหายในปจจุบันสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินจะกลาวโทษตอพนักงานสอบสวน ขณะท่ีในบางประเทศใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเปน
พนักงานสอบสวนและสามารถสงสํานวนการสอบสวนไปยังอัยการไดเลย ท้ังนี้ เรื่องการตรวจสอบอยูท่ีการ
ออกแบบวาจะใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตรวจสอบลวงหนากอนไดมากนอยเพียงใด ถาพิจารณา
ระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีวาดวยการพัสดุ กําหนดวาเม่ือมีการซ้ือหรือการจางโดยวิธีประกวดราคาตองสง
ประกาศประกวดราคาใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตรวจสอบ ซ่ึงแสดงใหเห็นวาแมยังไมเปนสัญญา 
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินก็สามารถเขาไปตรวจสอบไดวาในกระบวนการท่ีจะดําเนินการนั้นเปนไปตาม
ระเบียบหรือมีความโปรงใสหรือไม  
 ปจจุบันการตรวจสอบของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไมไดตรวจสอบเฉพาะกฎหมาย ระเบียบ 
ขอบังคับ เก่ียวกับการเงิน การงบประมาณ เทานั้น แตหมายรวมถึงกฎหมายทุกฉบับท่ีเก่ียวของ เชน 
กฎหมายวาดวยความผิดเก่ียวกับการเสนอราคาตอหนวยงานของรัฐ ซ่ึงสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน
สามารถนํามาตรวจสอบได เม่ือตรวจพบความผิดก็จะแจงเตือน แมไมมีมาตรการเชิงบังคับแตสามารถใช
เปนหลักฐานในความผิดฐานละเวนการปฏิบัติหนาท่ีได  
 การดําเนินการดวยวิธีใดก็ตามแมจะเปนเรื่องการใชดุลพินิจ หากดุลพินิจนั้นมีลักษณะท่ีอาจจะ
กอใหเกิดความเสียหายยอมเปนดุลพินิจท่ีไมชอบดวยกฎหมาย ตองมีสิทธิท่ีจะระงับยับยั้งได ปจจุบัน
สํานักงานตรวจเงินแผนดินไมมีสิทธิระงับยับยั้ง ทําไดเพียงการแจงเตือนเทานั้น จึงขอเสนอใหมีการกําหนด
ในกฎหมายใหชัดเจนวาสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจในการระงับยับยั้งได ซ่ึงหมายรวมถึงกรณี 
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ท่ีไดทําสัญญาไปแลว หากเปนสัญญาท่ีมาจากการฉอฉล เม่ือตรวจพบและพิสูจนได สัญญาดังกลาวตอง
ทบทวนไดไมจําเปนตองผูกพันจนกอใหเกิดความเสียหาย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กรณีศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาวินิจฉัยเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติ 
ท่ีใหอํานาจกระทรวงการคลังกูเงินเพ่ือพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานคมนาคมขนสงของประเทศวาตราข้ึน
โดยไมถูกตองตามกระบวนการการจัดทํางบประมาณรายจายของแผนดินตามรัฐธรรมนูญ โดยผูถูกรอง 
อางวาเงินกูตามรางพระราชบัญญัตินี้ไมใชเงินแผนดิน ซ่ึงในขอเท็จจริงปรากฏวาไมมีคํานิยามคําวา  
“เงินแผนดิน” ไวโดยรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายใด จึงตองการทราบวา “เงินแผนดิน” มีการใหคํานิยามแลว
หรือไม หรือใชคํานิยามตามคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ 
 นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ปจจุบันยังไมมีการนิยามความหมาย
ของคําวา “เงินแผนดิน” ไวในรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายใด อยางไรก็ดี เม่ือสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน
เปนหนวยงานท่ีทําหนาท่ีตรวจสอบการใชเงินงบประมาณ เงินนอกงบประมาณ หรือเงินอ่ืนใดท่ีอยูในความ
รับผิดชอบของหนวยรับตรวจซ่ึงเปนหนวยงานของรัฐ เงินนั้นถือเปนเงินแผนดินท้ังสิ้น 
 นายปยพันธุ  นิมมานเหมินท กรรมการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงเพ่ิมเติมวา ในปจจุบันยังไมมี 
คํานิยาม “เงินแผนดิน” แตใชการเทียบเคียงกับมาตรา ๔ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
การตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ ประกอบประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา อาจตองมีการเขียนกฎหมายใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
และสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจและกรอบอํานาจท่ีชัดเจนข้ึน และสอบถามวาในทางปฏิบัติ 
ปญหาความลาชาในการตรวจ และการชี้มูลท่ีคอนขางนาน ปญหาเรื่องการทํางานท่ีไมเสร็จตามกรอบเวลาท่ี
กําหนด คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินและสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน มีปญหาอุปสรรคในการ
ดําเนินการหรือไม และจะมีแนวทางการแกไขปญหาอยางไร 
 นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส  ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา การตรวจสอบของสํานักงานการ
ตรวจเงินแผนดินถาแบงโดยกิจกรรมการตรวจสอบ เปนการตรวจสอบโดยท่ัวไป เชน งบการเงิน การจัดซ้ือ 
จัดจาง การปฏิบัติตามระเบียบพัสดุ การปฏิบัติตามสัญญา การจัดเก็บรายได การตรวจสอบประเมินผล 
เปนตน การตรวจสอบในสวนนี้ของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีมาตรฐานซ่ึงกําหนดภายในและสามารถ
ปฏิบัติเสร็จตามมาตรฐานไมลาชา จะมีบางกรณีท่ีหนวยงานบางหนวยงานสงงบการเงินลาชา การตรวจของ
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินจึงตองลาชาออกไป สวนเรื่องทุจริตทางการเงินซ่ึงเปนการทุจริตตอหนาท่ี
ตองแจงตอพนักงานสอบสวนท่ีกําหนดไวในรัฐธรรมนูญคือ คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติ หลังจากสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตรวจพบการทุจริตตองใชเวลารวบรวมหลักฐาน คนหา
ความจริง สอบปากคํา เขียนรายงานผานการพิจารณากลั่นกรองแลวสงไปยังคณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดินวินิจฉัยชี้ขาด แลวจึงสงเรื่องดังกลาวไปยังคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 
ซ่ึงตองผานกระบวนการหลายข้ันตอนทําใหบางครั้งใชระยะเวลานาน หากสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน
สามารถสงผลการสอบสวนใหแกพนักงานสอบสวนไดโดยตรง หรือใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเปน
พนักงานสอบสวนโดยไมตองสงเรื่องใหพนักงานสอบสวนอ่ืนถาเปนกรณีท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน
ตรวจพบเอง กระบวนการยุติธรรมจะสั้นลง เห็นผลไดเร็วข้ึน และสังคมจะไดรับประโยชน 
 - มีกรรมการสอบถามวา การใหผูวาการตรวจเงินแผนดินยึดโยงกับคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน
มีปญหาและอุปสรรคใดหรือไม เชน ประเด็นความเห็นไมตรงกันระหวางผูวาการตรวจเงินแผนดิน  
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และคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน และบทบัญญัติเรื่องท่ีมาของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีขอดอย
อ่ืนใด หรือมีโอกาสท่ีจะถูกการเมืองแทรกแซงหรือไม 
 นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส  ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา หลักการถวงดุลท่ีไดกําหนดไวใน
รัฐธรรมนูญ ใหผูวาการตรวจเงินแผนดินเปนหนวยงานปฏิบัติทําหนาท่ีตรวจสอบ คนหาความจริงแลวทํา
เปนรายงานเสนอตอคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเพ่ือพิจารณาวินิจฉัย สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
จึงควรตองมีความเปนอิสระในการทํางานท่ีเปนวิชาชีพรวมท้ังมีความเปนอิสระในการปองปรามเพ่ือยับยั้ง
ความเสี่ยงตอความเสียหาย ขณะท่ีคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินทําหนาท่ีเปนผูกําหนดนโยบายและ
กรอบการทําหนาท่ีใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน และเปนผูตัดสินชี้ขาดในกระบวนการทางวินัยทาง
งบประมาณและการคลัง ไมตองลงมาปฏิบัติเพ่ือใหไมถูกกลาวหาวาเปนผูตรวจสอบเองและเปนผูตัดสิน 
ชี้ขาดเอง นอกจากนี้  คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินยังมีหนา ท่ีในการพิจารณาคํารองขอของ 
สภาผูแทนราษฎร วุฒิสภา หรือคณะรัฐมนตรี ท่ีขอใหตรวจสอบ ดังนั้น ท่ีมาของคณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดิน จึงควรมีความสงางามและตองไมถูกแทรกแซงจากการเมือง  
 - มีกรรมการสอบถามวา เคยมีการประเมินหรือไมวามีจุดออนใดท่ีทําใหการทํางานของ
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน และสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไมเปนไปอยางท่ีคาดหวัง เชน 
มาตรฐานงานตรงกันหรือไม มีการโตแยงหรือทักทวงการตรวจจากหนวยงานอ่ืนหรือไม 
 นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ระเบียบการเบิกจายจะมีความชัดเจน
ไมคอยมีการโตแยง เรื่องท่ีโตแยงสวนใหญจะเปนเรื่องดุลพินิจในเชิงประสิทธิภาพ และประสิทธิผลความ
คุมคา เชน ราคาในการจัดซ้ือจัดจาง หากใหอํานาจสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเปนพนักงานสอบสวน
เม่ือตรวจสอบเสร็จสงใหพนักงานอัยการจะทําใหเกิดความรวดเร็ว เปนการปองปราม และเปนธรรมกับ
ประชาชนเจาของเงินแผนดิน 
 - มีกรรมการสอบถามวา ประเทศเกาหลีใตมีหนวยงานท่ีจะตรวจสอบรัฐบาลในการดําเนินโครงการ
วาคุมคาหรือไม มีความสมเหตุสมผลหรือไม โดยหนวยงานดังกลาวไมข้ึนกับรัฐบาลแตข้ึนกับรัฐสภา ดังนั้น 
การตรวจสอบความคุมคาการดําเนินโครงการ สํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีบุคลากรท่ีมีความรู
ความสามารถและมีศักยภาพเพียงพอท่ีจะตรวจสอบโครงการ และความคุมคาของงบประมาณหรือไม 
 นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา สํานักงานการตรวจเงินแผนดินไมได
มีเฉพาะนักบัญชี แตมีนักกฎหมายตรวจสอบเรื่องขอสัญญา มีนักเศรษฐศาสตรตรวจสอบเก่ียวกับการ
ดําเนินงานความคุมคา และมีวิศวกรดูเรื่องสิ่งปลูกสราง ดังนั้น สํานักงานการตรวจเงินแผนดินจึงมีศักยภาพ
ในการตรวจสอบโครงการ และความคุมคาของงบประมาณ ในปจจุบันไดมีตรวจสอบความเสี่ยงในโครงการ
ตางๆ แตหากตองการใหมีการปองปรามจริง ๆ ตองใหมีศักยภาพในการปองปรามดวย  
 ศาสตราจารยพิเศษชัยสิทธิ์  ตราชูธรรม ประธานกรรมการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงเพ่ิมเติมวา 
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีสํานักท่ีตรวจสอบโครงการ และความคุมคาของงบประมาณโดยมี 
ในสวนกลาง ๔ สํานัก และมีสํานักตรวจสอบประจําภาคอีก ๑๕ ภาค 
 - มีกรรมการสอบถามวา ท่ีมาของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินควรมีการปรับปรุงอยางไร  
การเพ่ิมอํานาจจะมีสิ่งใดท่ีจะกอใหเกิดชองโหวในอนาคตไดหรือไม และ 10การตรวจสอบการดําเนินงาน 
( 10performance audit) แตละปโดยเฉลี่ยทําไดเทาใด มีกระบวนการ ระยะเวลาท่ีจะประเมินเทาใด มีการ
ยับยั้งเม่ือใด และผลการยับยั้งโดยภาพรวมเปนรอยละเทาใด 
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 นายปยพันธุ  นิมมานเหมินท กรรมการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา การสรรหาคณะกรรมการ 
ตรวจเงินแผนดินในอนาคตควรจะมีโครงสรางเดียวกับคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติและ 10คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ 10 และใหสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินยังคงความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน โดยคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเปนผูวางนโยบาย 
วางมาตรฐาน แตตองการใหคณะกรรมการสามารถกํากับดูแลภาพรวมในเรื่องตางๆไดชัดเจนยิ่งข้ึน 
 นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส  ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ไดชี้แจงเพ่ิมเติมวา 10การตรวจสอบการ
ดําเนินงาน ( 10performance audit) 10สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 10ไดมีการตรวจสอบโดยตลอดท้ัง 
การตรวจสอบทางการเงิน (financial audit) การตรวจสอบรายได (income audit) และการตรวจสอบ 
ดานอ่ืน รวมถึงมีนโยบาย 32คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 32มีกองตรวจสอบการจัดเก็บรายได ถาตองการให 32
สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 32มีสวนในการปองปรามและตอตานการทุจริตจําเปนตองให 32สํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดิน32เปนพนักงานสอบสวนเพ่ือไมใหการดําเนินการลาชาซ่ึงอาจกอใหเกิดความเสียหายได32  
 ศาสตราจารยพิเศษชัยสิทธิ์  ตราชูธรรม ประธานกรรมการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงเพ่ิมเติมวา  
เรื่อง 10การตรวจสอบการดําเนินงาน ( 10performance audit) 10คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินไดใหนโยบาย
การตรวจสอบอยู ๕ เรื่อง เรื่องท่ีหนึ่งคือ การตรวจสอบการคุมครองผูบริโภค เปนการตรวจสอบกระทรวง
พาณิชย สํานักงานคณะกรรมการคุมครองผูบริโภค กระทรวงสาธารณสุข และหนวยงานอ่ืนท่ีเก่ียวของ วามี
การใชจายเงินแผนดินในเรื่องการคุมครองผูบริโภคอยางคุมคาหรือไม เรื่องท่ีสองคือ การตรวจสอบการ
รักษาปาและสิ่งแวดลอม เปนการตรวจสอบกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม กระทรวง
อุตสาหกรรมและหนวยงานท่ีเก่ียวของ วาใชจายเงินงบประมาณคุมคาหรือไม เรื่องท่ีสามคือ การตรวจสอบ
เก่ียวกับอาคารสิ่งปลูกสราง เรื่องท่ีสี่คือ การตรวจสอบการดูแลชีวิตและความเปนอยูของประชาชน  
และเรื่องท่ีหาคือ การตรวจสอบการบังคับใชกฎหมายเพ่ือรักษาความสงบเรียบรอยและเปนธรรม เปนการ
ตรวจสอบสํานักงานตํารวจแหงชาติ และศาล 
 ประธานกรรมการสอบถามวา การตรวจสอบเปนหนาท่ีของผูวาการตรวจเงินแผนดิน การท่ี
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเปนผูวินิจฉัยผลการตรวจสอบหมายความวาอยางไร 
 ศาสตราจารยพิเศษชัยสิทธิ์  ตราชูธรรม ประธานกรรมการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา เจาหนาท่ี
ตรวจสอบของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเม่ือไปดําเนินการตรวจสอบในหนวยรับตรวจตาง ๆ ซ่ึงอาจ
เปนการตรวจสอบตามปกติ หรือการตรวจสอบเนื่องจากมีการรองเรียน เม่ือตรวจสอบแลวจะมีการรายงาน
ผลการตรวจสอบนั้นมายังผูวาการตรวจเงินแผนดินวาเห็นดวยกับผลการตรวจสอบหรือไม จากนั้นจะนํา
ความเห็นของผูวาการตรวจเงินแผนดินมาเสนอตอคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน ถาคณะกรรมการ 
ตรวจเงินแผนดินเห็นดวยกับผลการตรวจสอบวามีพฤติการณนาเชื่อวามีการทุจริตคอรรัปชันหรือใชอํานาจ
โดยมิชอบ คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินจะมีมติสงใหคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติ (ป.ป.ช.) พิจารณาดําเนินคดี แตถาไมใชเรื่องการทุจริตคอรรัปชั่นคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน
จะมีขอทักทวงและขอเสนอแนะไปยังผูถูกตรวจใหดําเนินการแกไขใหถูกตองภายในระยะเวลา ๖๐ วัน ท้ังนี้ 
เนื่องจากงานตรวจสอบมีจํานวนมากจึงมีการมอบหมายใหผูวาการตรวจเงินแผนดินสามารถวินิจฉัย 
ผลการตรวจสอบไดโดยไมตองเสนอเรื่องนั้นตอคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเพ่ือวินิจฉัย ถาเรื่องนั้น 
มีมูลคาความเสียหายไมเกิน ๑๐ ลานบาท เวนแตเปนเรื่องท่ีมีมูลคาความเสียหายเกิน ๑๐ ลานบาท เรื่องท่ี
อยูในความสนใจของประชาชน หรือผูถูกตรวจสอบเปนขาราชการระดับ ๑๐ ข้ึนไป จึงใหนําเขาสูการ
พิจารณาของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
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 ประธานกรรมการสอบถามวา เม่ือมีการตรวจสอบพบขอมูลขอเท็จจริงวามีการกระทําไมชอบ  
ไมถูกตองตามระเบียบ ไมไดผลสัมฤทธิ์ตามท่ีควรจะเปน ผูตรวจสอบตองสงขอเท็จจริงดังกลาวมายัง
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน ซ่ึงไมไดเปนผูตรวจสอบแตเปนผูพิจารณาวินิจฉัย คณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดินจะวินิจฉัยไดอยางไร 
 ศาสตราจารยพิเศษชัยสิทธิ์  ตราชูธรรม ประธานกรรมการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ในทางปฏิบัติ
จะมีการสงสํานวนการตรวจสอบท้ังหมดพรอมพยานหลักฐานและใหเจาหนาท่ีผูตรวจสอบเขาชี้แจง และมี
คณะอนุกรรมการของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินกลั่นกรองพิจารณาแลว จึงเขาสูการพิจารณาของ
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน ซ่ึงจะมีการตรวจ ซักถาม และอาจใหมีการสอบพยานหรือหาหลักฐาน
เพ่ิมเติมแลวจึงพิจารณาวินิจฉัย 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในทางปฏิบัติมีเรื่องท่ีผูวาการตรวจเงินแผนดินตองเสนอตอ
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเพ่ือพิจารณาวินิจฉัยเฉพาะเรื่องท่ีมีความเสียหายเกิน ๑๐ ลานบาท ปละ
เทาใด 
 นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส  ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน
ตรวจสอบเรื่องการทุจริตท่ีเปนสํานวนพรอมพยานหลักฐานหนึ่งปประมาณ ๕๐๐ – ๖๐๐ เรื่อง 
 ประธานกรรมการไดสอบถามประธานกรรมการตรวจเงินแผนดินและผูวาการตรวจเงินแผนดินวา 
ระยะเวลาตั้งแตข้ันตอนการตรวจสอบจนถึงข้ันตอนการวินิจฉัยตัดสินของ คตง. วามีความผิดจะใชระยะ
เวลานานเทาใด และผูวาการตรวจเงินแผนดินอยูในฐานะท่ีจะวินิจฉัยตัดสินเองไดหรือไม โดยการมอบ
อํานาจใหผูวาการตรวจเงินแผนดินวินิจฉัยนั้นตองเปนเรื่องท่ี คตง. ไมสามารถวินิจฉัยไดเองหรือเปนกรณีท่ี
ไมมีความจําเปนตองเขาสูการพิจารณาของ คตง.  
 ในเม่ือระบบการตรวจสอบเปนอํานาจหนาท่ีของผูวาการตรวจเงินแผนดินแลว เหตุใดผูวาการตรวจ
เงินแผนดินจึงไมสามารถวินิจฉัยไดเอง หากใหมีการเสนอเรื่องเขาสู คตง. เพ่ือวินิจฉัยจะมีลักษณะเหมือนกับ 
ป.ป.ช. และสามารถกําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดินเปนผูวินิจฉัยตัดสินใจไดโดยให คตง. เปนผูท่ีกํากับ
ดูแลไดหรือไม รวมถึงกรณีท่ีผูวาการตรวจเงินแผนดินใชอํานาจในการเลือกตรวจสอบหรือไมตรวจสอบ
บุคคลใดแลว คตง. จะดําเนินการอยางไร อํานาจของ คตง. ในการสั่งผูวาการตรวจเงินแผนดินท่ีอาจละเลย
ตอหนาท่ีเพ่ือสรางความเปนธรรมควรตองมีอยู แตจะกําหนดใหเปนลักษณะของกรรมการแตละคนเปน 
ผูสั่งการหรือใหเปนมติของ คตง. และเม่ือ คตง. ไดมองเห็นถึงปญหาแลวมีวิธีการในการเขาไปพิจารณา
ตรวจสอบปญหานั้นอยางไร 
 เรื่องคณะกรรมการวินัยทางงบประมาณและการคลังมีท่ีมาอยางไรและใชระยะเวลาในการ
พิจารณาในแตละเรื่องนานเทาใด กรณีท่ีมีการผิดวินัยทางงบประมาณและการคลังแตมีโทษปรับเงินเดือน
เทานั้นอาจไมคุมคากับคาใชจายในการพิจารณาคดี ควรพิจารณาวาสมรรถนะของเจาหนาท่ีของ สตง. 
มีความนาเชื่อถือเพียงใด กระบวนการนําคนผิดมารับโทษอยางเปนธรรมท่ีมีความลาชาจะมีวิธีดําเนินการให
รวดเร็วข้ึนไดอยางไร สวนขอเสนอของประธาน คตง. วาใหมีกลไกดูแลการใชจายเงินอยางคุมคา ซ่ึง สตง. 
ไดดําเนินการแลวแตยังไมมีสภาพบังคับ ประธาน คตง. เสนอใหคณะกรรมการวินัยทางงบประมาณ 
และการคลังเปนผูมีอํานาจวินิจฉัยโดยใหสามารถอุทธรณคําวินิจฉัยตอศาลปกครองสูงสุดได รวมถึง
กระบวนการในการตรวจสอบความคุมคาในการใชจายเงินแผนดินท่ีผานกลั่นกรองจากนักบัญช ี
และนักเศรษฐศาสตรมาแลว เพียงพอตอการตรวจสอบหรือไม และหากผูท่ีถูกตรวจสอบรองเรียนวาไมไดรับ
การพิจารณาอยางเปนธรรมแลวจะดําเนินการอยางไร  
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 ในกรณีท่ีมีการเสนอให คตง. วินิจฉัยในชั้นสุดทาย เม่ือ คตง. ชี้ขาดวาโครงการท่ีตรวจสอบนั้นไมมี
ความคุมคาหรือเปนนโยบายของรัฐมนตรีหรือเปนมติของคณะรัฐมนตรีแลว จะดําเนินการอยางไรและจะให
มีสภาพบังคับอยางไร การตรวจสอบของ สตง. ไมควรเขาไปกาวกายอํานาจของรัฐบาลมากเกินไปและควร
ระงับปองกันความเสียหายท่ีจะเกิดข้ึน ซ่ึง สตง. สามารถรวมกันหาแนวทางในการดําเนินการระงับปองกัน
ความเสียหายท่ีอาจเกิดจากนโยบายของรัฐบาลได รัฐธรรมนูญท่ีผานมาไดกําหนดใหสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรตองไมใชจายเงินงบประมาณแผนดิน แตปรากฏวามีการกันเงินงบประมาณเพ่ือใหสวนราชการตางๆ 
ใชจายเงินงบประมาณตามความตองการของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
 สตง. มีแนวทางในการตรวจสอบถึงการใชจายเงินงบประมาณท่ีเปนไปตามความตองการของ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือไม ปจจุบันเรื่องท่ี สตง. ไดมีการตรวจสอบพบความทุจริตและสงเรื่องให 
ป.ป.ช. ตรวจสอบนั้นตองใชระยะเวลานานเทาใด รวมถึง สตง. มีความเชื่อม่ันในขีดความสามารถของ
เจาหนาท่ีของ สตง. เพียงใด และมีความเห็นอยางไร หากถูกจํากัดอํานาจในการฟองคดีเชนเดียวกับ ป.ป.ช. 
ซ่ึงการดําเนินงานของผูวาการตรวจเงินแผนดินสามารถดําเนินการตรวจสอบไดเองโดยไมตองรอมติของ 
คตง. กอน นอกจากนี้ ระบบดังกลาวไดนําไปใชแกไขกฎหมายในเรื่องอํานาจของเลขาธิการ ป.ป.ท. ใหมี
อํานาจดําเนินงานในลักษณะท่ีคลายคลึงกับอํานาจของผูวาการตรวจเงินแผนดินโดยใหเลขาธิการ ป.ป.ท. 
อยูภายใตการกํากับดูแลของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ (ป.ป.ท.) โดยท่ีผานมา
ผูวาการตรวจเงินแผนดินสามารถดําเนินการตรวจสอบไดเอง โดยหากกําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดิน
เปนผูใตบังคับบัญชาของประธาน คตง. เพ่ือใหมีความเปนอิสระแตใหอยูภายใตการกํากับดูแลของ คตง. 
แลวจะทําใหเกิดปญหาอยางไรหรือไม สตง. มีความเชื่อม่ันหรือไมวาผูวาการตรวจเงินแผนดินในอนาคตจะมี
ความเขมแข็งท่ีไมถูกครอบงําได รวมท้ัง สตง. มีขอกําหนดเรื่องคุณสมบัติของผูวาการตรวจเงินแผนดินวา
ตองเคยปฏิบัติหนาท่ีใน สตง. มากอนจึงจะเปนผูวาการตรวจเงินแผนดินไดหรือไม หากกําหนดใหผูวาการ
ตรวจเงินแผนดินมีอํานาจในการรักษาประโยชนของแผนดินไดอยางเด็ดขาดอาจทําใหเกิดปญหาในการ
ปฏิบัติหนาท่ีของผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
 นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา เรื่องท่ีผานการกลั่นกรองจาก สตง. 
แลวเม่ือเขาสูการพิจารณาของ คตง. จะพิจารณาเพียงหนึ่งครั้ง นับตั้งแตเวลาท่ีมีการตรวจสอบเรื่องจนถึง
ข้ันตอนการวินิจฉัยตัดสินวามีความผิดหรือไมจะใชระยะเวลาไมเกิน ๑ เดือน โดยผูวาการตรวจเงินแผนดิน
จะสามารถวินิจฉัยไดเองเฉพาะเรื่องท่ีอยูในวงเงินท่ีไดรับมอบอํานาจ หากเกินวงเงินท่ีไดรับมอบอํานาจแลว
จําเปนตองเขาสูการพิจารณาของ คตง. หากกําหนดให คตง. ตองพิจารณาในทุกเรื่องแลวจะทําใหเรื่องตางๆ
ค่ังคางอยูท่ี คตง. ได กฎหมายวาดวยสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดกําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดิน
เปนผูวินิจฉัยชี้ขาด แตมีมุมมองวาอาจไมมีการถวงดุลอํานาจหรือมีการแทรกแซงได จึงกําหนดใหมี คตง. 
ข้ึนมาเพ่ือวินิจฉัยชี้ขาดเพ่ือใหสังคมไดรับรูถึงกระบวนการทํางานของ สตง. ท่ีเปนไปอยางเท่ียงธรรม รวมถึง
มีขอเสนอวาไมควรกําหนดใหมีการแปรญัตติงบประมาณอีกตอไป เนื่องจากจะเปนชองทางใหนักการเมือง
รวมกับขาราชการประจําหาประโยชนไดและควรกําหนดให สตง. มีอํานาจยับยั้งโครงการท่ีไมคุมคาหรือไม
ทําใหเกิดประโยชนได ซ่ึง สตง. ไดมีการตรวจสอบบางโครงการแลวพบวามีนักการเมืองอยูเบื้องหลัง  
สวนเรื่องท่ีสงให ป.ป.ช. ตรวจสอบ มีบางคดีท่ีใกลขาดอายุความ เจาหนาท่ีของ สตง. มีความสามารถและ
ไดรับการฝกอบรมจากผูเชี่ยวชาญโดยสามารถเขียนรายงานใหมีลักษณะเปนคําฟองได การตรวจสอบการ
ทุจริตทางการเงินของ สตง. จะเปนการตรวจสอบเอกสารราชการซ่ึงเปนหลักฐานท่ีมีความชัดเจน โอกาส 
ในการสั่งไมฟองคดีของอัยการจึงเกิดข้ึนไดยาก จึงมีความเชื่อม่ันในการตรวจสอบของ สตง. และสามารถ
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กําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดินเปนผูรับผิดชอบเก่ียวกับขาราชการของ สตง. โดยใหข้ึนตรงกับประธาน 
คตง. หากไมมีลักษณะใหผูวาการตรวจเงินแผนดินตองรายงานหรือรับคําสั่งตอกรรมการตรวจเงินแผนดิน
ทุกคนแลว ก็ไมทําใหเกิดปญหาใด นอกจากนี้ การปฏิบัติใดท่ีเปนการปฏิบัติหนาท่ีโดยมิชอบในฐานะเจา
พนักงานตรวจเงินแผนดินแลวจะมีความผิดตอตําแหนงหนาท่ีเปนสองเทาจึงอาจถือเปนหลักประกันได สตง. 
มีความมุงม่ันในเรื่องการรักษาประโยชนของแผนดินเปนสําคัญ ปจจุบันกําหนดอายุของผูวาการตรวจเงิน
แผนดินใหดํารงตําแหนงไดไมเกินอายุ ๖๕ ป ซ่ึงนอยกวาอายุของกรรมการ คตง. ท่ีสามารถดํารงตําแหนงได
จนถึงอายุ ๗๐ ป เพ่ือจูงใจใหบุคคลภายนอกเขามาเปน คตง. แทน หากกําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดิน
มาจากบุคคลภายนอกอาจทําใหการบริหารงานและการตรวจสอบขาดความชัดเจนและตอเนื่อง 
 ศาสตราจารยพิเศษชัยสิทธิ์ ตราชูธรรม ประธานกรรมการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา กรณีท่ี 
ผูวาการตรวจเงินแผนดินใชอํานาจในการเลือกตรวจสอบหรือไมตรวจสอบบุคคลใดแลว ในทางปฏิบัติจะนํา
เรื่องเขาสู คตง. เม่ือมีการทักทวงจาก คตง. แลว ผูวาการตรวจเงินแผนดินจะดําเนินการตรวจสอบทันที โดย
กรรมการ คตง. จะสอดสองวาผูวาการตรวจเงินแผนดินละเลยการตรวจสอบหรือไม และกรรมการ คตง. 
สามารถเสนอเรื่องเขาสู คตง. ได สวนเรื่องคณะกรรมการวินัยทางงบประมาณและการคลังนั้น มีท่ีมาจาก
กฎหมายของ สตง. และมีรูปแบบคลายคลึงกับศาลวินัยทางงบประมาณและการคลังของประเทศฝรั่งเศส 
คณะกรรมการวินัยทางงบประมาณและการคลังจะมาจากการแตงตั้งของ คตง. และมีหนาท่ีในการไตสวน
ตรวจสอบตามระเบียบวิธีพิจารณาท่ีกําหนดไวและเสนอให คตง.เปนผูวินิจฉัยชี้ขาดอีกครั้ง ในอดีต 
การพิจารณาเรื่องวินัยทางงบประมาณและการคลังเปนไปอยางลาชา แตในปจจุบันไดมี คตง. ชุดใหมเขามา
ปฏิบัติหนาท่ีทําใหสามารถเรงรัดการพิจารณาใหเสร็จสิ้นไดภายในหนึ่งป เรื่องวินัยทางงบประมาณและการ
คลังถือเปนกระบวนการปองกันการกระทําผิดทางงบประมาณและการคลังไดดวย ในกรณีท่ีมีผลการ
ตรวจสอบวาเกิดการใชจายเงินแผนดินท่ีไมคุมคาและ คตง.เห็นดวยกับผลการตรวจสอบแลว สตง.จะมี
หนังสือถึงผู ท่ีถูกตรวจสอบใหปฏิบัติตามคําวินิจฉัย แตปจจุบันคําวินิจฉัยยังไมมีสภาพบังคับจึงควร
กําหนดใหมีสภาพบังคับในการดําเนินวินัยทางการงบประมาณและการคลังหรือใหมีการชดใชความเสียหาย
ทางแพงได สวนกระบวนการในการไตสวนของคณะกรรมการวินัยทางงบประมาณและการคลังจะมีการแจง
ขอกลาวหาและมีการไตสวนโดยกรรมการวินัยทางการงบประมาณและการคลังอยางนอยหนึ่งคนวาการแจง
ขอกลาวหาของ สตง. ถูกตองเปนธรรมหรือไม หากผูถูกกลาวหามีขอโตแยงท่ีรับฟงได คณะกรรมการวินัย
ทางการงบประมาณและการคลังจะมีคําวินิจฉัยเบื้องตนใหยุติการตรวจสอบและเสนอให คตง. พิจารณา 
อีกครั้ง สวนกรณีท่ี คตง. วินิจฉัยวาโครงการใดไมมีความคุมคาและอาจทําใหเกิดความเสียหายแลวจะแจง
ใหมีการดําเนินการทางวินัยและทางแพงตอผูท่ีรับผิดชอบโครงการ นอกจากนี้ ควรกําหนดให สตง.  
มีอํานาจในการตรวจสอบนโยบายของรัฐบาลท่ีอาจทําใหเกิดความเสียหายได หากตรวจสอบแลวเกิดความ
เสียหายก็ตองมีสภาพบังคับดวย เชน กรณีโครงการรับจํานําขาว ซ่ึง สตง. ไดทวงติงรัฐบาลแลว เปนตน 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เจตนารมณในการจัดตั้ง สตง. เพ่ือใหมีความเปนอิสระ ไมใหเกิด
การแทรกแซงและใหมีผูเชี่ยวชาญในการตรวจสอบเงินแผนดิน ซ่ีงในการดําเนินงานขององคกรอิสระอาจมี
ธรรมชาติท่ีเปนลักษณะเปนการทํางานของฝายบริหารและผลการดําเนินงานขององคกรอิสระท่ีไมประสบ
ความสําเร็จเนื่องจากความเปนอิสระอาจข้ึนอยูกับบุคคลหรือกระบวนการสรรหา ปญหาอีกสวนหนึ่งคือ
เรื่องความเชี่ยวชาญท่ีไมสามารถหาหลักเกณฑรวมกันในการวัดประสิทธิภาพในการทํางานขององคกรอิสระ
ได อีกท้ังการทํางานขององคกรอิสระยังมีปญหาในเรื่องการประสานงานรวมกับองคกรอิสระอ่ืนหรือ
หนวยงานภาครัฐ หากตองการใหมีการคุมครองประโยชนของสังคมโดยองคกรตามรัฐธรรมนูญ  



 ๑๒ 

ควรปรับปรุงการดําเนินงานของ สตง. ใหมีประสิทธิภาพมากข้ึนและควรรวมหาแนวทางในการกําหนด
หนาท่ีขององคกรอิสระทุกองคกรใหชัดเจนหรือควรมีองคกรท่ีจะสามารถตรวจสอบการทํางานของ สตง. 
หรือใหมีองคกรท่ีทําหนาท่ีในการประเมินการทํางานขององคกรอิสระวาเปนไปตามแผนงานและไมถูก
ครอบงําในการทํางานดวย จึงขอให สตง. รวมกันเสนอความเห็นเพ่ือแกไขปญหารวมกัน 
 ประธานกรรมการกลาววา การสรางกลไกมีความสําคัญโดยในระหวางท่ีคณะกรรมการพิจารณา
รางรัฐธรรมนูญ หาก สตง. มีแนวคิดท่ีจะทําใหเกิดประสิทธิผลอยางแทจริงอยางไรสามารถเสนอตอ
คณะกรรมการได 

 
 ๓.๒ พิจารณารางรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช .... 
 ท่ีประชุมพิจารณารางรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช .... (ตอจากการประชุม 
ครั้งท่ีแลว) โดยเริ่มท่ีรางมาตรา ๖ ซ่ึงท่ีประชุมไดมีมติใหรอการพิจารณาไว 
 “มาตรา ๖ เม่ือไมมีบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญนี้บังคับแกกรณีใด ใหกระทําการหรือวินิจฉัยกรณี
นั้นไปตามประเพณีการปกครองประเทศไทยในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข 

 ในกรณี ท่ี มีปญหาเ ก่ียว กับการกระทําหรือการวินิจ ฉัยกรณีใดตามความในวรรคหนึ่ ง  
สภาผูแทนราษฎร วุฒิสภา รัฐสภา คณะรัฐมนตรี ศาลฎีกา ศาลปกครองสูงสุด หรือองคกรตามรัฐธรรมนูญ
ซ่ึงมีหนาท่ีตรวจสอบการใชอํานาจรัฐ จะขอใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยชี้ขาดเพ่ือดําเนินการตามอํานาจ
หนาท่ีของตน ก็ได แตสําหรับศาลฎีกาและศาลปกครองสูงสุด ใหกระทําไดเฉพาะในสวนท่ีเก่ียวกับการ
พิจารณาพิพากษาคดีและเม่ือมีมติของท่ีประชุมใหญศาลฎีกาหรือท่ีประชุมใหญตุลาการในศาลปกครอง
สูงสุด”  
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ประเทศไทยเปนระบบ civil law การคนหากฎหมายจึงตองคนหาจากตัวบทกฎหมายท่ีเปน 
ลายลักษณอักษร  การกําหนดใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยไดตามความในวรรคสองมีความถูกตอง แตการ
กําหนดใหมีการใชประเพณีการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขอาจ
ทําใหเกิดความเขาใจวาเปนการใหอํานาจศาลรัฐธรรมนูญหยิบยกประเพณีดังกลาวข้ึนมาวินิจฉัยได หากไม
กําหนดไวก็จะไมทําใหเกิดปญหาเพ่ือเปดชองใหศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาไดเองในกรณีท่ีไมมีบทบัญญัติตาม
ความในวรรคแรก 
 - การพิจารณาเนื้อหารางรัฐธรรมนูญนั้นหากเห็นวาอาจทําใหเกิดปญหาข้ึนมาก็ควรกําหนดวิธีการ
แกไขไว สวนท่ีไมไดกําหนดไวควรกําหนดใหศาลรัฐธรรมนูญเปนผูพิจารณา  
 - เคยเกิดกรณีท่ีองคคณะของศาลรัฐธรรมนูญเหลือเพียง ๘ คนและมีความเห็นเปนสองฝายๆ ละ  
๔ คนและไมมีบทบัญญัติใหประธานชี้ขาดทําใหไมสามารถหาขอยุติได จึงไดเสนอแนวทางในการหาถอยคํา
ท่ีท้ังสองฝายยอมรับจนนําไปสูคําวินิจฉัยไดแตทําใหเกิดปญหาวา คําวา “อาจ” ในคําวินิจฉัยในคดีนั้นถือเปน
คําวินิจฉัยหรือคําแนะนํา จึงควรอุดชองวางเพ่ือปองกันปญหาดังกลาว หากออกแบบรางรัฐธรรมนูญท่ีดี 
ก็อาจตัดรางมาตรานี้ออกไปหรือพิจารณารางมาตรานี้ในภายหลังได 
 - ควรคงความในวรรคแรกไวแตใหมีเนื้อหาเหมือนกับความในมาตรา ๗ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ 
เพ่ือใหความในวรรคแรกเปนการอุดชองวางของปญหาท่ีอาจเกิดข้ึนในอนาคต สวนความในวรรคสองนั้น
รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ไดมีความพยายามกําหนดใหมีเนื้อหาเชนนี้ไว แตไมไดกําหนดไวในรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ 



 ๑๓ 

ความในวรรคสองมีขอดีในกรณีท่ีเกิดปญหาโดยใหศาลรัฐธรรมนูญเปนผูวินิจฉัยได จึงควรคงความใน 
วรรคสองไว 
 - เม่ือพิจารณารัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ และรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ มีแตศาลรัฐธรรมนูญเทานั้นท่ีสามารถ
ใชอํานาจในการวินิจฉัยในกรณีท่ีเกิดปญหาได จึงควรคงความในวรรคแรกไว แตความในวรรคสองนั้นอาจ
สงผลใหองคกรตามวรรคสองขอใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยเพ่ือขยายขอบเขตอํานาจขององคกรเกินกวา 
ท่ีกฎหมายกําหนดได 
 ประธานกรรมการกลาววา เนื้อหาตามความในรางมาตรา ๖ เกิดข้ึนตั้งแตธรรมนูญการปกครอง
ราชอาณาจักร พุทธศักราช ๒๕๐๒ มาตรา ๒๐ บัญญัติวา “ในเม่ือไมมีบทบัญญัติแหงธรรมนูญนี้บังคับแก
กรณีใด ๆ ใหวินิจฉัยกรณีนั้นไปตามประเพณีการปกครองประเทศไทยในระบอบประชาธิปไตย” ซ่ึงการ
บัญญัติหลักการดังกลาวมีลักษณะสั้น กระชับ เนื่องจากในขณะยกรางธรรมนูญการปกครองราชอาณาจักร 
พุทธศักราช ๒๕๐๒ ผูยกรางเกรงวาเนื้อหาอาจไมครอบคลุมทุกกรณีจึงบัญญัติหลักการดังกลาวไว ประกอบกับ
ประเพณีการปกครองในระบอบประชาธิปไตยแมจะไมไดบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญก็ถือเปนประเพณีการปกครองใน
ระบอบประชาธิปไตยจํานวนมาก  ดังนั้น ในรางรัฐธรรมนูญนี้หากเปนเรื่องสําคัญท่ีเคยกําหนดไวในรัฐธรรมนูญ 
ก็จะกําหนดไวอยางชัดเจน แตหากเรื่องใดไมสําคัญก็จะบัญญัติรวมไวเปนหลักการเดียวกัน แตรูปแบบการ
บัญญัติลักษณะดังกลาวอาจเกิดปญหาตีความในภายหลังเก่ียวกับประเพณีการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยท่ีไมมีบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ จะอาศัยรางมาตรา ๖ เพ่ือตีความลักษณะของประเพณีการ
ปกครองในระบอบประชาธิปไตยไดหรือไม ซ่ึงผลการตีความอาจไมเปนไปตามเจตนารมณของคณะกรรมการได 
ดังนั้น ควรพิจารณาประเด็นนี้อยางรอบคอบ 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ความวา “ประเพณีการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข”  
มีขอสงสัยวาในหมวดพระมหากษัตริยหรือหมวดอ่ืนไดกําหนดเรื่องประเพณีการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ไวอยางครบถวนหรือไม หากตัดรางมาตรานี้ออกไปแลว
ความสัมพันธระหวางสถาบันกับสวนอ่ืนท่ีไมถูกกําหนดไวในรัฐธรรมนูญหรือกําหนดไวในกฎหมายท่ีเปน
ประเพณีปฏิบัติจะสูญหายไปหรือไม เชน ประเพณีของประเทศอังกฤษท่ีมีธรรมเนียมวากษัตริยจะมีพระราชดํารัส
ในการแตงตั้งนายกรัฐมนตรีท่ีไดรับการเลือกตั้ง เปนตน ซ่ึงอาจถือเปนประเพณีการปกครองดวยเชนกัน 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีดังกลาวเรียกวา “ประเพณีปฏิบัติ” ท่ีปฏิบัติสืบตอกันมา 
การปฏิบัติท่ีผิดไปจากท่ีเคยปฏิบัติแตกตางไปจากเดิมอาจเกิดปญหาทางสังคม แตไมถือวาเกิดปญหาทาง
รัฐธรรมนูญ สําหรับประเด็นการวินิจฉัยหลักการปฏิบัติท่ีเปนประเพณีปฏิบัติตามหลักกฎหมายท่ัวไปนั้น 
ประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยไดกําหนดหลักการท่ีเปนหลักการพ้ืนฐานไววา เม่ือไมมีบทกฎหมายท่ีจะ
ยกมาปรับคดีได ใหวินิจฉัยคดีนั้นตามจารีตประเพณีแหงทองถ่ิน ถาไมมีจารีตประเพณีเชนวานั้น ใหวินิจฉัย
คดีอาศัยเทียบเคียงบทกฎหมายท่ีใกลเคียงอยางยิ่ง และถาบทกฎหมายเชนวานั้นไมมีดวย ใหวินิจฉัยตาม
หลักกฎหมายท่ัวไป ดังนั้น กรณีมีปญหาท่ีศาลรัฐธรรมนูญตองวินิจฉัย ศาลรัฐธรรมนูญจะมีแนวทางอยางไร 
ซ่ึงจะตองนําไปบัญญัติ ไว ในสวนท่ีวาดวยอํานาจของศาลรัฐธรรมนูญวา ในการวินิจฉัยคดีของ 
ศาลรัฐธรรมนูญถาไมมีบทกฎหมายบังคับแกกรณีได ใหใชหลักกฎหมายท่ัวไปมาเทียบเคียงในการวินิจฉัย 
แตถาไมมีกฎหมายท่ัวไปเทียบเคียงไดใหใชประเพณีการปกครอง หากไมบัญญัติหลักการดังกลาวไวใน
รัฐธรรมนูญแตบัญญัติใหไปใชประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยอาจไมเหมาะสมในประเด็นการวินิจฉัย
บทบัญญัติรัฐธรรมนูญซ่ึงเปนกฎหมายสูงสุดของประเทศแตใชเครื่องมือท่ีบัญญัติในกฎหมายลําดับรอง 



 ๑๔ 

คณะกรรมการจึงตองการบัญญัติหลักการดังกลาวไวในรัฐธรรมนูญโดยจะนําไปบัญญัติในสวนท่ีวาดวย 
ศาลรัฐธรรมนูญ ซ่ึงจะปองกันปญหาในอนาคตได โดยบัญญัติหลักการไววา เม่ือไมมีบทกฎหมายบังคับแก
กรณีใด ใหใชหลักกฎหมายท่ัวไปนํามาเทียบเคียงในการวินิจฉัย แตถาไมมีกฎหมายท่ัวไปเทียบเคียงไดใหใช
ประเพณีการปกครองท่ียึดถือสืบตอกันมานํามาวินิจฉัย ดังนั้น ในเบื้องตนจึงควรตัดความในรางมาตรา ๖ 
ออกท้ังมาตรา โดยนําหลักการดังกลาวไปบัญญัติในหมวดศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือใหเครื่องมือในการวินิจฉัยของ
ศาลรัฐธรรมนูญ 
 - มีกรรมการตั้งขอสังเกตวา คณะกรรมการยังไมไดกําหนดกรอบการจัดทํารางรัฐธรรมนูญวาจะมี
โครงสรางของรางรัฐธรรมนูญในเรื่องใดบาง ประกอบรางหมวด ๑ บทท่ัวไป จะบงบอกถึงเอกลักษณ
บางอยางท่ีควรบัญญัติในรัฐธรรมนูญ ดังนั้น ควรมีความชัดเจนประเด็นโครงสรางของรางรัฐธรรมนูญวาจะ
ประกอบดวยประเด็นใดบาง 
 ประธานกรรมการกลาววา กรอบโครงสรางของรางรัฐธรรมนูญ องคประกอบหลักประกอบดวย  
(๑) รูปแบบของรัฐซ่ึงรวมถึงสถาบันพระมหากษัตริย (๒) หลักประกันสิทธิและเสรีภาพของประชาชน  
(๓) แนวนโยบายพ้ืนฐานแหงรัฐ (๔) องคประกอบอํานาจและหนาท่ีของฝายบริหาร ฝายนิติบัญญัติ ฝายตุลาการ 
รวมท้ังความสัมพันธระหวางสามองคาพยพ เพ่ือใหทราบถึงอํานาจและหนาท่ีควบคุมตรวจสอบถวงดุล
ระหวางสามอํานาจ 

สวนองคประกอบยอย ไดแก สวนท่ีวาดวยองคกรอิสระ สวนท่ีวาดวยองคกรปกครองสวนทองถ่ิน 
ซ่ึงในประเด็นขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน รัฐธรรมนูญของตางประเทศกําหนดไวแตเพียงวาใหประชาชน
ปกครองตนเองไดแตจะปกครองอยางไรใหไปบัญญัติในกฎหมายลําดับรอง ซ่ึงแตกตางกับรัฐธรรมนูญของ
ประเทศไทย ประเด็นองคกรปกครองสวนทองถ่ินจากปญหาความกังวลของสังคมในเรื่องผูบริหารทองถ่ิน
อาจมาจากการแตงต้ัง จึงบัญญัติกําหนดใหองคกรปกครองทองถ่ินตองมาจากการเลือกตั้งเทานั้น การราง
รัฐธรรมนูญในหมวดวาดวยการปกครองทองถ่ิน ถาบัญญัติเนื้อหามากดังเชนในรัฐธรรมนูญฉบับกอนๆ  
ซ่ึงเกิดจากขอเรียกรองของสังคม ความหวาดระแวงและไมมีมาตรการคุมกัน จึงนําไปบัญญัติไวใน
รัฐธรรมนูญ จะทําใหเกิดปญหาในการบัญญัติกฎหมายลําดับรองจนไมสามารถปฏิบัติได ดังนั้น ในประเด็น
การปกครองทองถ่ินอาจบัญญัติแตเฉพาะหลักการสําคัญ สวนรายละเอียดใหไปบัญญัติไวในกฎหมาย 
ลําดับรอง สําหรับองคประกอบสุดทาย หมวดวาดวยการแกไขเพ่ิมเติมรัฐธรรมนูญ จําเปนตองพิจารณาวา
จะใหแกไขเพ่ิมเติมรัฐธรรมนูญดวยวิธีใด รวมท้ังบทเฉพาะกาล  
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ประเด็นท่ีหลายฝายออกมาวิพากษวิจารณการรางรัฐธรรมนูญของคณะกรรมการวาจะบัญญัติ
เรื่องตางๆ ไวในรัฐธรรมนูญ ซ่ึงสื่อมวลชนใหความสนใจในประเด็นดังกลาวอยางมาก ในการสื่อสารกับ
สื่อมวลชนนําเสนอประเด็นวา คณะกรรมการมีเจตนารมณในการรางรัฐธรรมนูญโดยบัญญัติแตเฉพาะ
หลักการสําคัญไวในรัฐธรรมนูญ แตไมไดรับความสนใจจากสื่อมวลชนนําเสนอขาวในประเด็นดังกลาว ดังนั้น 
การทําหนาท่ีของสื่อมวลชนถือเปนเครื่องมือสื่อสารท่ีสําคัญ คณะกรรมการพยายามท่ีจะสื่อสารกับสังคมวา 
คณะกรรมการจะปรับเปลี่ยนวิธีการรางรัฐธรรมนูญใหแตกตางจากการรางรัฐธรรมนูญฉบับกอนๆ โดยคิด
วิธีการและรูปแบบการบัญญัติรัฐธรรมนูญใหม ดังนั้น หากไมมีการสื่อสารท่ีชัดเจนในประเด็นดังกลาว 
อยางเพียงพออาจเปนอุปสรรคในข้ันตอนสุดทาย 
 - ในชวงเริ่มตนของการพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนูญนั้น สังคมตองการทราบวาคณะกรรมการ 
จะมีวิธีการดําเนินงานในลักษณะอยางไร การประชุมคณะกรรมการในครั้งนี้ไดเชิญคณะกรรมการตรวจเงิน



 ๑๕ 

แผนดินและผูวาการตรวจเงินแผนดินเขารวมประชุม ทําใหเกิดภาพเชิงบวกตอการทํางานของ
คณะกรรมการ แตในบางประเด็นคณะกรรมการไมจําเปนตองเก็บปญหาในอนาคตไว แตควรเรงสรางความ
เขาใจกับสังคม การแถลงขาวประเด็นหลักการควรใหเปนหนาท่ีของโฆษกกรรมการ แตในเชิงขยายความ
ดานเนื้อหาอาจมอบหมายใหกรรมการผู มีความเชี่ยวชาญเฉพาะในแตละดานเปนผู ใหสัมภาษณ 
ตอสื่อมวลชน จะสรางความนาเชื่อถือตอภาพลักษณการรางรัฐธรรมนูญมากยิ่งข้ึน  
 - ในการแถลงขาวของโฆษกกรรมการ ไดจัดทําเอกสารแถลงขาวแจกสื่อมวลชนทุกครั้ง สําหรับ
กรณีท่ีอดีตนักการเมืองตั้งขอสังเกตเก่ียวกับการรางรัฐธรรมนูญของคณะกรรมการวาจะบัญญัติทุกเรื่องไวใน
รัฐธรรมนูญนั้น ไดมีการชี้แจงขอเท็จจริงในเอกสารแถลงขาวดวยแลว และในการแถลงขาวทุกครั้ง 
โฆษกกรรมการไดแถลงตอสื่อมวลชนเก่ียวกับแนวทางการจัดทํารางรัฐธรรมนูญวา คณะกรรมการมีนโยบาย
รางรัฐธรรมนูญแตเฉพาะหลักการสําคัญเพ่ือใหสั้น กระชับ และไมใหเกิดปญหาท่ีตองตีความในอนาคต  
จากการประชุมรวมกับคณะอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของประชาชนไดมีการ
หารือในประเด็น โดยจะขอความรวมมือจากสื่อมวลชนในการนําเสนอขาว ซ่ึงคาดวาจะไดรับการจัดสรร
เวลาออกอากาศของสถานีโทรทัศน NBT ใชเปนชองทางในการประชาสัมพันธหรือรับฟงความเห็นจาก
ประชาชน 
 - กรณีสื่อมวลชนตั้งประเด็นสอบถามวาคณะกรรมการไดมีการพิจารณาในเรื่องใดหรือไดขอยุติ 
ในเรื่องใดแลวบาง ในประเด็นดังกลาวไดชี้แจงทําความเขาใจสื่อมวลชนวา การพิจารณารางรัฐธรรมนูญ 
ในเบื้องตน คณะอนุกรรมการยกรางบทบัญญัติรัฐธรรมนูญไดนําเสนอรางรัฐธรรมนูญตอท่ีประชุม 
เพ่ือพิจารณาแตไมสามารถเปดเผยตอสื่อมวลชนได จึงขอสอบถามวาคณะกรรมการจะกําหนดแนวทางการ
นําเสนอประเด็นตอสื่อมวลชนอยางไร 
 ประธานกรรมการกลาววา การใหสัมภาษณสื่อมวลชนในประเด็นความคืบหนาการจัดทํา 
รางรัฐธรรมนูญเปนรายมาตรา ควรเปดเผยแตเฉพาะประเด็นสาระสําคัญของแตละรางมาตราวามี
สาระสําคัญในเรื่องใดบาง ไมควรเปดเผยโดยนํารางรัฐธรรมนูญเปนรายมาตราใหสื่อมวลชน เชน การแถลง
ชี้แจงหลักการของรางมาตรา ๖ ควรแถลงชี้แจงในลักษณะวา การบัญญัติหลักการรางมาตรา ๖ ดังกลาว 
ไวในรัฐธรรมนูญจะเปนปญหาในทางปฏิบัติในอนาคต คณะกรรมการเห็นควรตัดออก แตเปดชองให 
ศาลรัฐธรรมนูญใชอํานาจในการวินิจฉัยกรณีท่ีศาลรัฐธรรมนูญไมมีบทกฎหมายบังคับแกกรณีได โดยใหใช
หลักกฎหมายท่ัวไปนํามาเทียบเคียงในการวินิจฉัย แตถาไมมีกฎหมายท่ัวไปเทียบเคียงไดใหใชประเพณีการ
ปกครองท่ียึดถือสืบตอกันมานํามาวินิจฉัย ซ่ึงจะเปนประโยชนมากกวา หรือประเด็นท่ีคณะกรรมการ
พิจารณาวา สมควรเพ่ิมความเปนรางมาตรา ๔/๑ หรือไม ซ่ึงขณะนี้ยังไมสมบูรณเนื่องจากตองพิจารณา
บทบัญญัติสวนอ่ืนของรางรัฐธรรมนูญวามีบทบัญญัติรองรับหลักการดังกลาวแลวหรือไม หรือการนําเสนอ
ประเด็นหลักการรางรัฐธรรมนูญของคณะกรรมการในสวนสิทธิและเสรีภาพ คณะกรรมการจะใหสิทธิและ
เสรีภาพแกประชาชนตามแบบธรรมชาติ กลาวคือ บุคคลทุกคนเม่ือเกิดยอมมีสิทธิและเสรีภาพเกิดข้ึนทันที 
การจํากัดสิทธิและเสรีภาพใดจะกระทําไดตอเม่ือรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายบัญญัติหามเทานั้น แตการจํากัด
สิทธิและเสรีภาพดังกลาวจะตองเปนไปตามเง่ือนไขท่ีกําหนดไวในรัฐธรรมนูญเทานั้น เม่ือรัฐธรรมนูญ 
ไมกําหนดหาม การออกกฎหมายท่ีจํากัดสิทธิและเสรีภาพของประชาชนจะกระทําไดเทาท่ีจําเปนไมเกิด
ภาระแกประชาชนเกินสมควรแกเหตุ เปนตน ท้ังนี้ การแถลงขาวของโฆษกกรรมการควรใชถอยคําภาษา 
ท่ีเขาใจงายเพ่ือสรางความเขาใจใหประชาชนและสื่อมวลชน 
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 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - กรณีสื่อมวลชนขอสัมภาษณคณะกรรมการในประเด็นตางๆ กรรมการทานใดมีความเชี่ยวชาญ 
ในเรื่องใดอาจใหสัมภาษณในประเด็นท่ีตนมีความเชี่ยวชาญได แตการใหสัมภาษณสื่อมวลชนในหลักการ
ควรเปนหนาท่ีของโฆษกกรรมการจะเหมาะสมกวา 
 - ประเด็นรูปแบบการยกรางบทบัญญัติรัฐธรรมนูญท่ีสั้นและกระชับ และประเด็นในหมวด ๓  
ท่ีวาดวยสิทธิและเสรีภาพ ท่ีคณะอนุกรรมการยกรางบทบัญญัติรัฐธรรมนูญนําเสนอ มิไดบัญญัติสาระสําคัญ
ตามท่ีเคยไดบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ และรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ครบทุกประเด็น อาจทําใหสังคม
เขาใจผิดวาคณะกรรมการตัดสิทธิและเสรีภาพบางประการออกจากรางรัฐธรรมนูญ คณะกรรมการควรตอง
อธิบายเพ่ือสรางความเขาใจตอสังคม หลายเรื่องท่ีบัญญัติแตกตางจากท่ีบัญญัติในรัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ และ
รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ จะตองอธิบายตามหลักการท่ีระบุในรางมาตรา ๔/๑ วา สิทธิและเสรีภาพใดรัฐธรรมนูญ
ไมหามสามารถกระทําไดหมด โดยรางมาตรา ๔/๑ เปนหลักประกันในเรื่องสิทธิและเสรีภาพถาไมมีกฎหมาย
หามก็สามารถดําเนินการได 
 ประธานกรรมการกลาววา ประเด็นท่ีท่ีประชุมหารือดังกลาวขางตนเปนเหตุผลหนึ่งท่ีไมควรให 
รางรัฐธรรมนูญเปนรายมาตราตอสื่อมวลชน เพราะรางมาตรา ๔/๑ ออกแบบไวเพ่ือตอยอดกับประเด็นท่ีจะ
ไปบัญญัติภายในรัฐธรรมนูญในเรื่องของสิทธิและเสรีภาพครบถวนในทุกประเด็นเพียงแตปรับเปลี่ยนวิธีการ
บัญญัติใหม 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ประเด็นท่ีสังคมสนใจหากไมบัญญัติไวแลว คณะกรรมการจะตองเสียเวลาอธิบายมาก การคง
หลักการบางประการไวในรัฐธรรมนูญอาจเกิดผลดีมากกวา เชน รางมาตรา ๒๘ ไดตัดประเด็นชายและหญิง
มีสิทธิเทาเทียมกัน คณะกรรมการจะตองอธิบายสรางความเขาใจวาเหตุใดจึงปรับแกประเด็นดังกลาว  
หรือบทบัญญัติในสวนองคกรปกครองสวนทองถ่ิน รัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ และรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ไดบัญญัติ
รายละเอียดไวในรัฐธรรมนูญ หากคงวิธีการบัญญัติในสวนของการปกครองทองถ่ินไวตามเดิม เพ่ือเปนการ
รับรองหลักประกันท่ีม่ันคงใหแกการปกครองทองถ่ิน การบัญญัติแบบสั้นอาจทําใหเกิดความรูสึกวามีการตัด
สาระสําคัญท่ีควรบัญญัติรัฐธรรมนูญ ซ่ึงอาจสงผลกระทบตอรางรัฐธรรมนูญในข้ันตอนการออกเสียง
ประชามติ เนื่องจากองคกรปกครองสวนทองถ่ินจะเปนกําลังสําคัญในการรณรงคในข้ันตอนการออกเสียง
ประชามติรางรัฐธรรมนูญ แตถาทองถ่ินพอใจอาจชวยสนับสนุนในการสรางความเขาใจใหประชาชน  
 - ประเด็นโครงสรางของรัฐธรรมนูญซ่ึงฝายเลขานุการคณะกรรมการไดจัดทําตารางเปรียบเทียบ
โครงสรางของรัฐธรรมนูญประเทศนําเสนอท่ีประชุมประกอบดวย รัฐธรรมนูญประเทศนอรเวย ประเทศ
เบลเยียม ประเทศสวีเดน ประเทศสเปน ประเทศญ่ีปุน และประเทศมาเลเซีย เพ่ือประกอบการพิจารณา
ของคณะกรรมการ 
 ประธานกรรมการกลาววา ประเทศตางๆ ท่ัวโลกมีประวัติศาสตร วัฒนธรรมท่ีแตกตางกันไปแตละ
ประเทศ เชน ประเทศสหรัฐอเมริกาประสบปญหาการเหยียดผิว แตประเทศไทยไมมีปญหาในลักษณะ
ดังกลาว เปนตน ดังนั้น การไมบัญญัติสาระสําคัญของรัฐธรรมนูญของตางประเทศไวในรัฐธรรมนูญไมทําให
รางรัฐธรรมนูญไมเปนสากลแตอยางใด เนื่องจากประเด็นดังกลาวไมเปนปญหาของประเทศไทยจึงไม
จําเปนตองบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติใหตัดรางมาตรา ๖ ออกท้ังมาตรา 
 



 ๑๗ 

หมวด ๒ พระมหากษัตริย 
“หมวด ๒  
พระมหากษัตริย” 

 ประเด็นการพิจารณา  ไมมี  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๒ พระมหากษัตริย โดยไมมีการแกไข 

 
มาตรา ๗ 

 “มาตรา ๗  องคพระมหากษัตริยทรงดํารงอยูในฐานะอันเปนท่ีเคารพสักการะ ผูใดจะละเมิดมิได 
 ผูใดจะกลาวหาหรือฟองรองพระมหากษัตริยในทางใด ๆ มิได” 
 ประเด็นการพิจารณา  ไมมี  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๗ โดยไมมีการแกไข 

 
มาตรา ๘ 

 “มาตรา ๘  พระมหากษัตริยทรงเปนพุทธมามกะ และทรงเปนอัครศาสนูปถัมภก” 
 ประเด็นการพิจารณา  ไมมี  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๘ โดยไมมีการแกไข 

 
 มาตรา ๙ 
 “มาตรา ๙  พระมหากษัตริยทรงดํารงตําแหนงจอมทัพไทย” 
 ประเด็นการพิจารณา  ไมมี  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๙ โดยไมมีการแกไข 

 
มาตรา ๑๐ 

 “มาตรา ๑๐  พระมหากษัตริยทรงไวซ่ึงพระราชอํานาจท่ีจะสถาปนาฐานันดรศักดิ์และพระราชทาน
เครื่องราชอิสริยาภรณ” 
 ประเด็นการพิจารณา  ไมมี  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๐ โดยไมมีการแกไข 
 

มาตรา ๑๑ 
 “มาตรา ๑๑  พระมหากษัตริยทรงเลือกและทรงแตงต้ังผูทรงคุณวุฒิเปนประธานองคมนตรี 
คนหนึ่งและองคมนตรอ่ืีนอีกไมเกินสิบแปดคนประกอบเปนคณะองคมนตรี 



 ๑๘ 

 คณะองคมนตรี มีหนา ท่ีถวายความเห็นตอพระมหากษัตริย ในพระราชกรณียกิจท้ังปวง 
ท่ีพระมหากษัตริยทรงปรึกษา และมีหนาท่ีอ่ืนตามท่ีบัญญัติในรัฐธรรมนูญนี้” 
 ประเด็นการพิจารณา  ไมมี  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๑ โดยไมมีการแกไข 
 

มาตรา ๑๒ 
 “มาตรา ๑๒  การเลือกและแตงตั้งองคมนตรีหรือการใหองคมนตรีพนจากตําแหนง ใหเปนไปตาม
พระราชอัธยาศัย 
 ใหประธานรัฐสภาเปนผูลงนามรับสนองพระบรมราชโองการแตงตั้งประธานองคมนตรีหรือให
ประธานองคมนตรีพนจากตําแหนง 
 ใหประธานองคมนตรีเปนผูลงนามรับสนองพระบรมราชโองการแตงตั้งองคมนตรีอ่ืนหรือให
องคมนตรีอ่ืนพนจากตําแหนง” 
 ประเด็นการพิจารณา  ไมมี  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๒ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๓ 
 “มาตรา ๑๓  องคมนตรีตองไมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา กรรมการ 
การเลือกตั้ง ผูตรวจการแผนดิน กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ตุลาการ 
ศาลปกครอง กรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ กรรมการตรวจเงินแผนดิน ขาราชการ 
ซ่ึงมีตําแหนงหรือเงินเดือนประจํา พนักงานรัฐวิสาหกิจ เจาหนาท่ีอ่ืนของรัฐ หรือสมาชิก หรือเจาหนาท่ีของ
พรรคการเมือง และตองไมแสดงการฝกใฝในพรรคการเมืองใด ๆ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ความท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๑๓ เปนการยกรางบทบัญญัติ 
โดยต้ังสมมุติฐานการกําหนดใหมีองคกรตามรัฐธรรมนูญตางๆ ดังท่ีปรากฏในรางมาตรานี้ หากรางรัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้ตัดองคกรอิสระออก ก็จะตองพิจารณาทบทวนปรับแกไขในรางมาตรานี้ดวย 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ความในรางมาตรา ๑๓ ท่ีกําหนดหามองคมนตรีดํารงดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
สมาชิกวุฒิสภา กรรมการการเลือกต้ัง ผูตรวจการแผนดิน กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญ ตุลาการศาลปกครอง กรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ กรรมการ 
ตรวจเงินแผนดิน ควรปรับใชเปนความวา “องคกรตามรัฐธรรมนูญ” ซ่ึงเปนถอยคําท่ีสั้น กระชับ เพ่ือรองรับ
กรณีมีการเพ่ิมหรือยกเลิกองคกรใดในอนาคตไมตองมีการแกไขเพ่ิมเติมรัฐธรรมนูญ 
 - ตั้งขอสังเกตวา การเลือกและแตงตั้งองคมนตรีเปนพระราชอํานาจ เหตุใดความในรางมาตรา ๑๓ 
จึงตองกําหนดหามองคมนตรีดํารงตําแหนงตางๆ  
 ประธานกรรมการกลาววา เหตุผลท่ีตองบัญญัติหลักการในรางมาตรา ๑๓ มีเจตนารมณ 
เพ่ือกําหนดใหองคมนตรีซ่ึงเปนคณะท่ีปรึกษาองคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวไมดํารงตําแหนงในองคกร



 ๑๙ 

ทางการเมืองและการบริหารราชการแผนดิน และไมตองการใหองคมนตรีอยูในฐานะท่ีบุคคลใดจะสั่งได 
เนื่องจากการดํารงตําแหนงในองคกรทางการเมืองและการบริหารราชการแผนดินตามท่ีกําหนดใน 
รางมาตรา ๑๓ การปฏิบัติหนาท่ีบางประการอาจอยูภายใตการสั่งการของผูมีอํานาจสูงสุดในองคกรนั้น 
 สวนเหตุผลท่ีไมใชคําวา “องคกรตามรัฐธรรมนูญ” เนื่องจากองคกรตามรัฐธรรมนูญแตละองคกร 
คํานามท่ีใชเรียกผูดํารงตําแหนงในองคกรตางๆ แตกตางกัน เชน ในองคกรฝายนิติบัญญัติ ใชคําวา 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา แตบางองคกรใชคําวา “กรรมการ” หรือ “ผูวาการ” หรือ “ตุลาการ” 
เปนตน ดังนั้น จึงใชคํารวมไมได แตความในรางมาตรา ๑๓ ท่ีใชคํารวมคือ “เจาหนาท่ีอ่ืนของรัฐ” แตคําดังกลาว
ไมสามารถใชเพ่ือใหมีความหมายครอบคลุมผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระได เนื่องจากบางตําแหนงแมมี
ฐานะเปนเจาหนาท่ีของรัฐแตการปฏิบัติหนาท่ีมีความเปนอิสระ  
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - บทบัญญัติในหมวด ๒ พระมหากษัตริย ซ่ึงคณะอนุกรรมการยกรางบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ
นําเสนอ เปนหลักการเดียวกับท่ีบัญญัติในรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ซ่ึงเปนรัฐธรรมนูญท่ีผานความเห็นชอบการ
ออกเสียงประชามติของประชาชน ดังนั้น ในหลักการของการพิจารณาหมวด ๒ พระมหากษัตริย ไมควร
ปรับแกไขเพ่ิมเติมท่ีแตกตางไปจากท่ีบัญญัติในรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐  
 - ขอหามองคมนตรีดํารงตําแหนงในองคกรตางๆ ตามท่ีกําหนดในรางมาตรา ๑๓ ตั้งขอสังเกตวา 
ไมไดหามการดํารงตําแหนงในภาคธุรกิจ เชน กรรมการในบริษัท หรือผูจัดการหางหุนสวน เปนตน  
 - ตั้งขอสังเกตความในรางมาตรา ๑๓ ในสองประเด็น ดังนี้  ประเด็นท่ีหนึ่ง ไมมีความวา  
“ผูพิพากษา” อาจตีความวาตําแหนงผูพิพากษาอยูในความหมายของคําวา “ขาราชการซ่ึงมีตําแหนง 
หรือเงินประจํา” ใชหรือไม ประเด็นท่ีสอง ความวา “ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ” และความวา “ตุลาการ 
ศาลปกครอง” ซ่ึงถือวาเปนขาราชการซ่ึงมีตําแหนงหรือเงินประจํา เหตุใดจึงบัญญัติแทรกอยูในระหวาง
ตําแหนงในองคกรอิสระ มีความหมายแตกตางจากการบัญญัติกฎหมายอ่ืนหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา เหตุผลท่ีไมหามองคมนตรีดํารงตําแหนงในภาคธุรกิจ เนื่องจากเปนสิทธิ
ข้ันพ้ืนฐานของบุคคลในการประกอบอาชีพ แตในทางปฏิบัติองคมนตรีจะดํารงตําแหนงใดนอกเหนือจาก
ตําแหนงองคมนตรีจะตองขอพระบรมราชานุญาต  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๓ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๔ 
 “มาตรา ๑๔  กอนเขารับหนาท่ี องคมนตรีตองถวายสัตยปฏิญาณตอพระมหากษัตริย ดวยถอยคํา 
ดังตอไปนี้ 
 “ขาพระพุทธเจา (ชื่อผูปฏิญาณ) ขอถวายสัตยปฏิญาณวา ขาพระพุทธเจาจะจงรักภักดีตอ
พระมหากษัตริย และจะปฏิบัติหนาท่ีดวยความซ่ือสัตยสุจริต เพ่ือประโยชนของประเทศและประชาชน  
ท้ังจะรักษาไวและปฏิบัติตามซ่ึงรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 
 ประเด็นการพิจารณา  ไมมี  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๔ โดยไมมีการแกไข 
 



 ๒๐ 

 มาตรา ๑๕ 
 “มาตรา ๑๕  องคมนตรีพนจากตําแหนงเม่ือตาย ลาออก หรือมีพระบรมราชโองการใหพนจาก
ตําแหนง” 
 ประเด็นการพิจารณา  ไมมี  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๕ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๖ 
 “มาตรา ๑๖  การแตงตั้งและการใหขาราชการในพระองคและสมุหราชองครักษพนจากตําแหนง  
ใหเปนไปตามพระราชอัธยาศัย” 
 ประเด็นการพิจารณา  ไมมี  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๖ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๗ 
 “มาตรา ๑๗  ในเม่ือพระมหากษัตริยจะไมประทับอยูในราชอาณาจักร หรือจะทรงบริหารพระราชภาระ
ไมไดดวยเหตุใดก็ตาม จะไดทรงแตงตั้งผูใดผูหนึ่งเปนผูสําเร็จราชการแทนพระองค และใหประธานรัฐสภา
เปนผูลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ” 
 ประเด็นการพิจารณา  ไมมี  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๗ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๘ 
 “มาตรา ๑๘  ในกรณีท่ีพระมหากษัตริยมิไดทรงแตงตั้งผูสําเร็จราชการแทนพระองคตามมาตรา 
๑๗ หรือในกรณีท่ีพระมหากษัตริยไมสามารถทรงแตงตั้งผูสําเร็จราชการแทนพระองคเพราะยังไมทรงบรรลุ
นิติภาวะหรือเพราะเหตุอ่ืน ใหคณะองคมนตรีเสนอชื่อผูใดผูหนึ่งซ่ึงสมควรดํารงตําแหนงผูสําเร็จราชการ
แทนพระองคตอรัฐสภาเพ่ือขอความเห็นชอบ  เม่ือรัฐสภาใหความเห็นชอบแลวใหประธานรัฐสภาประกาศ
ในพระปรมาภิไธยพระมหากษัตริย แตงตั้งผูนั้นเปนผูสําเร็จราชการแทนพระองค 

ในระหวางท่ีสภาผูแทนราษฎรสิ้นอายุหรือสภาผูแทนราษฎรถูกยุบ ใหวุฒิสภาทําหนาท่ีรัฐสภาใน
การใหความเห็นชอบตามวรรคหนึ่ง” 
 ประเด็นการพิจารณา  ไมมี  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๘ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๙ 
 “มาตรา ๑๙  ในระหวางท่ีไมมีผูสําเร็จราชการแทนพระองคตามท่ีบัญญัติไวในมาตรา ๑๗  
หรือมาตรา ๑๘ ใหประธานองคมนตรีเปนผูสําเร็จราชการแทนพระองคเปนการชั่วคราวไปพลางกอน 



 ๒๑ 

 ในกรณีท่ีผูสําเร็จราชการแทนพระองคซ่ึงไดรับการแตงตั้งตามมาตรา ๑๗ หรือมาตรา ๑๘  
ไมสามารถปฏิบัติหนาท่ีได ใหประธานองคมนตรีทําหนาท่ีผูสําเร็จราชการแทนพระองคเปนการชั่วคราวไป
พลางกอน 
 ในระหวางท่ีประธานองคมนตรีเปนผูสําเร็จราชการแทนพระองคตามวรรคหนึ่ง หรือในระหวางท่ี
ประธานองคมนตรีทําหนาท่ีผูสําเร็จราชการแทนพระองคตามวรรคสอง ประธานองคมนตรีจะปฏิบัติหนาท่ี 
ในฐานะเปนประธานองคมนตรีมิได  ในกรณีเชนวานี้ ใหคณะองคมนตรีเลือกองคมนตรีคนหนึ่งข้ึนทําหนาท่ี
ประธานองคมนตรีเปนการชั่วคราวไปพลางกอน” 
 ประเด็นการพิจารณา  ไมมี  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๙ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๒๐ 
 “มาตรา ๒๐  กอนเขารับหนาท่ี ผูสําเร็จราชการแทนพระองคซ่ึงไดรับการแตงตั้งตามมาตรา ๑๗ 
หรือมาตรา ๑๘  ตองปฏิญาณตนในท่ีประชุมรัฐสภาดวยถอยคํา ดังตอไปนี้ 
 “ข าพเจ า  (ชื่ อผู ปฏิญาณ)  ขอปฏิญาณว า  ข าพเจ าจะจงรั กภักดีต อพระมหากษัตริย   
(พระปรมาภิไธย) และจะปฏิบัติหนาท่ีดวยความซ่ือสัตยสุจริต เพ่ือประโยชนของประเทศและประชาชน  
ท้ังจะรักษาไวและปฏิบัติตามซ่ึงรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 
 ในระหวางท่ีสภาผูแทนราษฎรสิ้นอายุหรือสภาผูแทนราษฎรถูกยุบ ใหวุฒิสภาทําหนาท่ีรัฐสภาตาม
มาตรานี้” 
 ประเด็นการพิจารณา  ไมมี  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๐ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๒๑ 
 “มาตรา ๒๑  ภายใตบังคับมาตรา ๒๒  การสืบราชสมบัติใหเปนไปโดยนัยแหงกฎมณเฑียรบาล 
วาดวยการสืบราชสันตติวงศ พระพุทธศักราช ๒๔๖๗ 
 การแกไขเพ่ิมเติมกฎมณเฑียรบาลวาดวยการสืบราชสันตติวงศ พระพุทธศักราช ๒๔๖๗  
เปนพระราชอํานาจของพระมหากษัตริยโดยเฉพาะ  เม่ือมีพระราชดําริประการใด ใหคณะองคมนตรีจัดทํา
รางกฎมณเฑียรบาลแกไขเพ่ิมเติมกฎมณเฑียรบาลเดิมข้ึนทูลเกลาทูลกระหมอมถวายเพ่ือมีพระบรมราช
วินิจฉัย  เม่ือทรงเห็นชอบและทรงลงพระปรมาภิไธยแลว ใหประธานองคมนตรีดําเนินการแจงประธาน
รัฐสภาเพ่ือใหประธานรัฐสภาแจงใหรัฐสภาทราบ และใหประธานรัฐสภาลงนามรับสนองพระบรมราช
โองการ  และเม่ือไดประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลว ใหใชบังคับเปนกฎหมายได 
 ในระหวางท่ีสภาผูแทนราษฎรสิ้นอายุหรือสภาผูแทนราษฎรถูกยุบ ใหวุฒิสภาทําหนาท่ีรัฐสภาใน
การรับทราบตามวรรคสอง” 
 ประเด็นการพิจารณา  ไมมี  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๑ โดยไมมีการแกไข 



 ๒๒ 

 มาตรา ๒๒ 
 “มาตรา ๒๒  ในกรณีท่ีราชบัลลังกหากวางลงและเปนกรณีท่ีพระมหากษัตริยไดทรงแตงตั้ง 
พระรัชทายาทไวตามกฎมณเฑียรบาลวาดวยการสืบราชสันตติวงศ พระพุทธศักราช ๒๔๖๗ แลว  
ใหคณะรัฐมนตรีแจงใหประธานรัฐสภาทราบ และใหประธานรัฐสภาเรียกประชุมรัฐสภาเพ่ือรับทราบ  
และใหประธานรัฐสภาอัญเชิญองคพระรัชทายาทข้ึนทรงราชยเปนพระมหากษัตริยสืบไป แลวใหประธาน 
รัฐสภาประกาศใหประชาชนทราบ 
 ในกรณีท่ีราชบัลลังกหากวางลงและเปนกรณีท่ีพระมหากษัตริยมิไดทรงแตงตั้งพระรัชทายาทไว
ตามวรรคหนึ่ง ใหคณะองคมนตรีเสนอพระนามผูสืบราชสันตติวงศตามมาตรา ๒๑ ตอคณะรัฐมนตรี 
เพ่ือเสนอตอรัฐสภาเพ่ือรัฐสภาใหความเห็นชอบ  ในการนี้ จะเสนอพระนามพระราชธิดาก็ได  เม่ือรัฐสภา 
ใหความเห็นชอบแลว ใหประธานรัฐสภาอัญเชิญองคผูสืบราชสันตติวงศข้ึนทรงราชยเปนพระมหากษัตริย
สืบไป แลวใหประธานรัฐสภาประกาศใหประชาชนทราบ 
 ในระหวางท่ีสภาผูแทนราษฎรสิ้นอายุหรือสภาผูแทนราษฎรถูกยุบ ใหวุฒิสภาทําหนาท่ีรัฐสภาใน
การรับทราบตามวรรคหนึ่งหรือใหความเห็นชอบตามวรรคสอง” 
 ประเด็นการพิจารณา  ไมมี  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๒ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๒๓ 
 “มาตรา ๒๓  ในระหวางท่ียังไมมีประกาศอัญเชิญองคพระรัชทายาทหรือองคผูสืบราชสันตติวงศ
ข้ึนทรงราชยเปนพระมหากษัตริยตามมาตรา ๒๒ ใหประธานองคมนตรีเปนผูสําเร็จราชการแทนพระองค
เปนการชั่วคราวไปพลางกอน  แตในกรณีท่ีราชบัลลังกวางลงในระหวางท่ีไดแตงตั้งผูสําเร็จราชการแทน
พระองคไวตามมาตรา ๑๗ หรือมาตรา ๑๘ หรือระหวางเวลาท่ีประธานองคมนตรีเปนผูสําเร็จราชการแทน
พระองคตามมาตรา ๑๙ วรรคหนึ่ง ใหผูสําเร็จราชการแทนพระองคนั้น ๆ แลวแตกรณี เปนผูสําเร็จราชการ
แทนพระองคตอไป  ท้ังนี้ จนกวาจะไดประกาศอัญเชิญองคพระรัชทายาทหรือองคผูสืบราชสันตติวงศข้ึน
ทรงราชยเปนพระมหากษัตริย 
 ในกรณีท่ีผูสําเร็จราชการแทนพระองคซ่ึงไดรับการแตงต้ังไวและเปนผูสําเร็จราชการแทนพระองค
ตอไปตามวรรคหนึ่งไมสามารถปฏิบัติหนาท่ีได ใหประธานองคมนตรีทําหนาท่ีผูสําเร็จราชการแทนพระองค
เปนการชั่วคราวไปพลางกอน 
 ในกรณีท่ีประธานองคมนตรีเปนผูสําเร็จราชการแทนพระองคตามวรรคหนึ่ง หรือทําหนาท่ี 
ผูสําเร็จราชการแทนพระองคเปนการชั่วคราวตามวรรคสอง ใหนําบทบัญญัติมาตรา ๑๙ วรรคสาม มาใช
บังคับ” 
 ประเด็นการพิจารณา  ไมมี  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๓ โดยไมมีการแกไข 
 

 มาตรา ๒๔ 
 “มาตรา ๒๔  ในกรณีท่ีคณะองคมนตรีจะตองปฏิบัติหนาท่ีตามมาตรา ๑๘ หรือมาตรา ๒๒ วรรคสอง 
หรือประธานองคมนตรีจะตองปฏิบัติหนาท่ีตามมาตรา ๑๙ วรรคหนึ่ง หรือวรรคสอง หรือมาตรา ๒๓ วรรคสอง 



 ๒๓ 

และอยูในระหวางท่ีไมมีประธานองคมนตรีหรือมีแตไมสามารถปฏิบัติหนาท่ีได ใหคณะองคมนตรีท่ีเหลืออยู
เลือกองคมนตรีคนหนึ่งเพ่ือทําหนาท่ีประธานองคมนตรี หรือปฏิบัติหนาท่ีตามมาตรา ๑๙ วรรคหนึ่งหรือ
วรรคสอง หรือตามมาตรา ๒๓ วรรคสาม แลวแตกรณี” 
 ประเด็นการพิจารณา  ไมมี  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๔ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๒๕ 
 “มาตรา ๒๕ การถวายสัตยปฏิญาณตอพระมหากษัตริยตามรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย 
พระมหากษัตริยจะโปรดเกลาโปรดกระหมอมใหกระทําตอพระรัชทายาทซ่ึงบรรลุนิติภาวะแลว หรือผูแทน
พระองคก็ได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา หลักการของรางมาตรา ๒๕ เปนหลักการท่ีบัญญัติเชนเดียวกับ
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - หลักการของรางมาตรา ๒๕ เปนหลักการท่ีนํามาจากมาตรา ๑๙ วรรคหกของรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ซ่ึงแกไขเพ่ิมเติมโดยรัฐธรรมนูญแหง
ราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๑) พุทธศักราช ๒๕๕๘ 
 - ตั้งขอสังเกต รางมาตรา ๒๕ ท่ีคณะอนุกรรมการยกรางบทบัญญัติรัฐธรรมนูญเสนอใชความวา 
“หรือตอผูแทนพระองคก็ได” แตรางมาตรา ๒๖ ของรางรัฐธรรมนูญของคณะกรรมาธิการยกราง
รัฐธรรมนูญ (ศาสตราจารยบวรศักดิ์  อุวรรณโณ เปนประธานกรรมาธิการ) ใชความวา “หรือผูแทนพระองค
ก็ได”  
 - ตั้งขอสังเกต กรณีพระมหากษัตริยทรงโปรดเกลาโปรดกระหมอมใหถวายสัตยปฏิญาณตอผูแทน
พระองคนั้น ความหมายของความวา “ผูแทนพระองค” อาจมิใชเชื้อพระวงศหรือมีฐานันดรศักดิ์ก็ได ดังนั้น 
การใชความวา “ถวายสัตยปฏิญาณ” อาจไมถูกตอง 

ประธานกรรมการกลาววา กรณีพระมหากษัตริยทรงโปรดเกลาโปรดกระหมอมใหถวายสัตย
ปฏิญาณตอผูแทนพระองคนั้น แมผูแทนพระองคจะมิใชเชื้อพระวงศหรือมีฐานันดรศักดิ์ก็ตาม ถือวาเปนการ
ถวายสัตยปฏิญาณตอพระมหากษัตริยท่ีกระทําตอหนาผูแทนพระองค 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๒๕ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๒๕ การถวายสัตยปฏิญาณตอพระมหากษัตริยตามรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย 
พระมหากษัตริยจะโปรดเกลาโปรดกระหมอมใหกระทําตอพระรัชทายาทซ่ึงบรรลุนิติภาวะแลว หรือตอ
ผูแทนพระองคก็ได” 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ๔.๑ ท่ีประชุมเห็นชอบใหตั้งอนุกรรมการเพ่ิมเติมในคณะอนุกรรมการศึกษาโครงสรางฝายนิติ
บัญญัติ ดังนี้ 



 ๒๔ 

  ๑) นายประธาน จุฬาโรจนมนตรี  เปนอนุกรรมการ 
  ๒) นายเจษฎ  โทณะวณิก   เปนอนุกรรมการ 
 ๔.๒ ท่ีประชุมเห็นชอบใหตั้งอนุกรรมการเพ่ิมเติมในคณะอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน ดังนี้ 
  ๑) นางณปภัช  โพธิทัต   เปนอนุกรรมการ 
  ๒) นางสาวสุรณี  ผลทวี   เปนอนุกรรมการ 
  ๓) นางสาวโสมอุษา  บูรณะเหตุ  เปนอนุกรรมการ 
  ๔) ผูแทนกรมประชาสัมพันธ  เปนอนุกรรมการ 
  ๕) ผูแทนสํานักงานสถิติแหงชาติ  เปนอนุกรรมการ 
 ๔.๓ นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ขอเสนอตนรวมเปนคณะทํางานศึกษา
เรื่องการสรางความปรองดอง ท่ีประชุมเห็นชอบ 
 อนึ่ง ท่ีประชุมมีฉันทานุมัติวา เรื่องการเสนอตั้งอนุกรรมการเพ่ิมเติมนั้น หากคณะอนุกรรมการชุด
ใดประสงคจะเสนอตั้งอนุกรรมการเพ่ิมเติม ใหเสนอรายชื่อตอประธานกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ือลงนาม
แตงตั้งเพ่ิมเติม โดยไมตองนําเสนอตอท่ีประชุมกรรมการรางรัฐธรรมนูญอีก 
 ๔.๔ ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันพุธ ท่ี ๑๔ ตุลาคม 
๒๕๕๘ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 

 

       เลิกประชุมเวลา ๑๘.๐๕ นาฬิกา 
 

       นายเผาพันธุ  นวลสง 
       นิติกรชํานาญการ 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรชํานาญการพิเศษ 
       นายสกนธ  พรหมบุญตา 
       นิติกรชํานาญการ 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 

       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       นายจินตพันธุ  ทังสุบุตร 
       ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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